
河 东 区 2 0 1 8年 高 考 二 模 考 试  

理综试卷（物理部分）

理科综合能力测试分为物理、化学、生物三部分，共30吩 ；考试用时 

物理试卷分为第1卷 （选择題）和第 I I卷两部分，第 I 卷1至3页，第 04^4至8页，共120^\ 

答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号涂写在答題纸上. 答卷时，考生务必将答案涂写 

在答8 纸上，答在试卷上的无效。

第 I 卷

注意事项：

1 . 每小题选出答案后，把答题纸上对应题目的答案标号涂黑，

2 ^ 本卷共8 题，每题6 分，共 48分 .

一 、 荜项选择题〈每小题6 分，共 30分 . 每小用给出的四个选项中，只有一个选项是正

确的）

1 . 如图所示. 壁虎在竖直墙面上斜向上匀速爬行，关于它在此平面内的受力分析，下列 

围示中正确的是

2 如图所示是利沼013测得的运动小车的速度一时间图象，由图可知 

八.小车做曲线运动 

匕 小 1&的最大位移是 0 .3似 

二.小应运动的圾大速度约为0.3 03/3

+毕先做匀加速运动：后做匀减速运动
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3^ 如图所示，平行板电容器的两极板竖直放置并分别与电源的正负极相连，一带电小球

经绝缘轻绳悬挂于两极板之间. 处于静止状态丨现保持右极板不动，将左极板向左缓 

慢移动。关于小球所受的电场力大小尸和绳子的拉力大小7' ’ ‘下列判断正确的是 

八. 尸逐渐减小，7'逐渐减小 

8 ，尸逐渐增大，7'逐渐减小 

^ 尸逐渐减小，7 逐渐增大 

I X 尸逐渐增大，7'逐渐增大 

1 扫描隧道显微镜可用来探测样品表面原子  

尺寸上的形貌，为了有效隔离外界震动对51^1的扰 

动，在圆底盘周边沿其径向对称地安装若千对紫铜 

薄板，并施如磁场来快速袞减其微小震动，如图所 

示，无扰动时，按下列四种方案对紫铜薄板施加恒 

磁场：出现扰动后，对于紫铜薄板上下及其左右震 

动的衰减最有效的方案是

0 ^  国  嚷 轉

八 8 0 0

5 ^ 如图1所示，弹贽振子以0 点为平衡位过’在3、及两点之间做简谐运动，取向左为 

正方向’振子的位移X随时间〗的变化如图2所示，则由图可知

广 0.2 5时，振子在0 点右倒6001处 

过. 1=1.4 9 时，振子的速度方向向右 

0  ^0.4 5 和 0  1.2 8 时，振子的加速度相同

广 0.4 5 到广 0卫5 的时间内，振子的速度逐渐增大



二、不定项选择题〈每小题6分，共 18分 . 每小題给出的0 个选项中，都有多个选项是

年确的’ 全部选对的得6 分，选对但不全的得3 分，选错或不答的得0分 〉

^ 直沐电路如图所示，闭合幵关5 后，在滑动变阻器的滑片0 向右移动时，电源的 

八.总功率一定增大 

效率一定增大 

^内部损耗功率一定减小 

I X 输出功率一定先增大后减小 

1. 如图所示，海王星绕太阳沿椭圆轨道运动，产为近日点，0 为远日点，对，#为轨道短轴 

的两个端点，运行的周期为了。，若只考虑海王星和太阳之间的相互作用，细海王星在从尸 

经过况、0 到V 的运动过程中 

八. 从尸到对所用的时间等于@

曰. 从 !2 到乂阶段，机械能逐渐变大 

匸. ‘# 广到2 阶段，速率逐渐变小 ’ 〜丨

I X 从从到V 阶段.万有引力对它先做负功后做正功

在一次讨论中，老师问道： “假如水中相同深度处有口、 ^三种不同颜色的单色点光 

源，有人在水面上方同等条件下观测发现，6 在水下的像圾深，0照亮水面的面积比0 的大。 

关于这三种光的性质| 同学们能做出什么判断？ ”下列回答正确的是 

八. 在水中的传播速度^光最大

通过同一玻璃三校镜时，0 光的偏折程度最大 

0 ^ 照射相同的金属板均发生光电效应，0光使其逸出的光电子最大初动能最大^

4 14

海 王 星

0 五严

0 ~

I X 通过同一装界发生单缝衍射，6 光的中央亮条纹最宽



第 II卷 （本1 共 4 题，共 72分）

9丨0 8 分〉（丨）在雨宵冰冻天，为淸除高压输电线上的冰凌，有'设计了这样的融 

冰思路：利用电流的热效应除冰，若在正常供电时，髙压线上送电电压为1/，电流为人 

热损耗功率为仏；除冰时，输电线上的热耗功率需变为9仏 ，则除冰时〈认为输电功率 

和输电线电阻不变）输电电流为― ，输 电 电 压 为 ^

^ 甲、乙都是使用电磁打点计̂时器验证机械能守恒定律的实验装置图。 丨.

①较好的装罝是 - (填 “甲” 或 “乙〃

②丙图是采用较好的装罝进行实验打出的― 条完整的纸带1己知该打点计时器的打点 

巧 期 7=0.025 I 如果发现第丨、 两点之间的虹离大约为41001’这是因为实验 

卜 ：如果出现这种侪况，则打第6 点时重物 1 ̂ ― ― -------------- ----  ^

减少的重力势能与增加的动能的关系为-̂---------- (坦选项前的字母\
， ’ 抓 2

0 872



0 〉为了较准确地测毡某电子元件的电阻，某同学进行了以下实验，请完成步骤中的填

图 0

④为精确测跫其电阻，该同学设计了图6 的电路 ’ 图中@ 的量程为510八，内阻约5 0 ：及 

为 电 阻 箱 ( ( ^ ^ 巧 直 流 电 源 丑 约 6 V ’ 内阻广约 0.5 则在闭合30前，应将 汉调到 

― 一(选 頊 “ 最大值 ” 或 “ 最小值” 1

⑤ 将 5 掷 到 〗位罝，将 及 调 为 ^ 读出此时@ 的示数为厶，然后将及调到最大

值； ’

@再将5 掷到2 位笪，调节凡使得@ 表 的 示 数 为 ，读出及的值为办，可认为

①甲多用电表测蛩该元件的电阻，选 用 “4 0 ” 的电阻挡测景时，发现指针偏转较小，因 ’ 

此 应 将 多 用 电 表 调 到 电 阻 挡 (选 填 “ X I” 或 〉；

②将红、黑表笔短接，调节欧姆表调零旋钮，使指针指到― 位置：

③将红、黑表笔分别连接电阻的两端，多用电表的示数如图0 所示，则被测电阻的阻值为



1 0 .〔16分）如图所不是放置在竖直平面内游戏滑轨的模拟装置，滑轨由四部分粗细均匆的金 

厲杆组成：水平光滑直轨道处半径分别为馬和& 的光滑圆弧轨道，其中及严5細 倾 斜  

直轨道⑶麵粗椅，动摩擦因数为” 0么 灿 、⑶与两圆孤轨道相切. 现有甲、乙两个 

质量均为爪 的小球穿在滑轨上’ 甲球静止在8 点，乙球从处的中点[ 处以 ^ 1 0 ^ 5  一

的初速度水平向左运动，两球在整个过程中的碰揸均无能量损失. 5 知沒岣?。，客4010/82 # 

 ̂8111 37  ̂0.6 ̂ 005 37  ̂ 永：

〈1〉甲球第一次通过0 2的最低点, 处时对轨道的压力,

两球在克服摩擦力匕功过程中所通过的碎路程I



11. 0 8 分）如图所示是水平放置的小型粒子加速器的原理示意图，区域 I 和区域 I I存在方向

垂直纸面向里的匀强磁场4 和馬，长 1 二1丨0111的区域111存在场强大小五2 5 4 父104^710、方 

向水平向右的匀强电场'区域冚上方中间处有一离子源5，水平向左发射动能私0二4丨0\104力 

的気核，氘核经过两次加速后最终从区域I I下方缝隙处的户点水平射出（不计氘核重力) ' 5、 

尸 两 点 间 的 高 度 差 ( 氘 核 质 量 所 二 2父167\10一27^ 、电荷量4 ^ 1 別父 1 0 # 0 ^  

、̂ 二1.6^ 10' 19】， ^ 10" ^

求̂汛核经过两次加速后从户点射出时的动能私2：

( 之）若禹二丨. 0丁，要使氘核经过两 ’次加速后从尸点射出, 求区域 I 的最小宽度4 和区域 I I的 

磁感应强度52。

区域 I 区域 II



1 2 .〔2 0分）如图（丨)所示为一.研宄电磁感应的实验装罝示意图，其中电流传感器（相当 

于一只理想的电流表〉能将各时刻的电流数据实时通过数据采集器传输给计算办，经计 

算机处理后在屏褅上同步显示出 /- /图象 . 足够长光滑金属轨道电阻不计，蝴角 0 13 0 0， 

轨道上端连接有阻值 7 ^ 1 0 口的定值电阻，金 属 杆 液 电 阻 7 = 0 . 5 ^ 质纛 /7 ^ 0 .2岵， 

杆 长 1=1111。在轨道区域加一垂直轨道+ 面向下的匀强磁场，让金属杆从图示位置由静 

止幵始释放，此后计算机屏幕上显示出如图〈2〉所示的 /-〖图 象 （设杆在整个运动过程中 

与轨道垂直，容 试 求 ：

( 丄）7=0 .5  3 时电阻尺的热功率户；

( ^ ) 匀强磁场的磁感应强度 5 的大小：

门 ）估 算 0〜 〗2  5 内通过电阻 7？的电荷量？，并计算此间电路中产生的焦-耳热 2 〔结果 

保留两位有效数字） ‘

0.5 1.0 1.5 2.0

囝 ⑴



、 挪 如 夕 诛 典 每 娌 6 分 ，共 ⑶ 分 ，每题
1-5鹿为单选題，每 題 6 分，共 30分。6-8超为多选粗’艰似

全选对得 6 分，选对但不全得3 分，选错或不答得^ 1 一~一一|-------- ------

匚「丨 2 -1-8
一 8  0  ― I 「 " 广 1 - - 0

9 . 1：第 ⑴ 题 4 分： 第 ⑵ 题 6 分； 第 ⑴ 题 8 分。 共 I 8 分 ）

37： ^  (每 空 2 分）

(之）① 甲 〔2 分 ） ② 先 释 放 纸 带 后 接 通 电 源 ： 0 (每 空 2 分 ）

⑴ ① 4 0 0 ②最右端0 刻 度 ③ 1 5 0 0 ④ 最 大 值 ⑤0 ⑥7。

(①@ 各2 分， ③ ⑥ 各 1分） 丨

10. 〖16分）【解答】

甲乙两球在发生碰揸过程由动里守恒和能量守恒可得： ‘

拊0。二 讲 十 所 ”乙^ ① （之分） 

甲十̂ 1172乙^ ② 〔2分)

 ̂ 解得：77 2̂ = 0，V ^0即两球速度交换 

甲球从5 点滑到尸点的过程中，根据机械能守恒得：

5膨。2十所容'2灭尸2細兮^ ③（之分） 
1；2？

在尸点，据牛顿第二定律： ^ ④ （之分）

由③④^ 得：〜 ：1808 ^ ⑤ ^ 分）

根据牛顿第三定律，甲球对么道的压力^V  ^ ⑥ （丨分）

方向：竖 直 向 ^ ⑦ ^ 分） 

门）小球最终在0 点下方来冋晃动，即到达0 点速度为零，由能量守括得，
1
5邮 02牛 讲 妨 ^ ⑧ 0 分） 

解得： 1 二95！！1 ^ ^ ⑨ 分 ）
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11 . 0 8 分 ） 【解答】

^ ④ 0 分）

^ ‘… …⑤ 〔2 分） 

^ ⑥ ^ 1 分）

~  0.04 01^ ⑦  分） 

^ ⑧ （之分）

1 ^ ⑨ 0 分0 

^ ⑩ （之分）

^1〕土程由动能定理#  2人̂  ̂ 2 二 ̂ 0 

得 ̂2 ~ 厂1̂0 屮 ̂̂  21 ~ 1.4  ̂105 6\̂

^)氘核的运动轨迹如图所示

X X

2 1 ？！ 2 ^ 0

氘核第一次加速，据动能定理：拉卜〜 

5^=9.0X 104 〜

爪。1 ~々 2/7？五“

氘核第二次进入区域I

区域I最小宽度4-^-0.06  0 1 ……  

同理：氘核第一次进入区域I 4

由图中几何关系可知卜-2仏 - ( ^ 2-2I^) 

可得 7？2 ̂  0.05 01 ^

X 

X 

X

 

一-

X

、
、
1

注
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20分） 【解答】

由图象知，当卜0七 时 ，/1- 1.1八 

亀？ ̂ I、2只：1.21 ^  ^

0 分） 

〔2 分 ) 

〔1 分）
⑵ 由 图 象 知 ，当 间 .6 5 沿 ，金 属杆句速运动 ’ 稳 定 电 流 丨 .6 六 . ^ 分）

解得：5 =  0.625 7 ^

1.2 3 内通过电阻的电荷量为图线与〖轴包围的面积 

由图象知，每个小格代表电荷量仍二0# 0.… 0.01。

总格数为129格 〖126- 132都可以〉

得广 1 2 9 2 9 0  ^ 〔 2  分〕 

由兮：了…̂  0 分 , 

了— X  ^ 。分)

^  厶；̂ ^

解得：1 =  3.096111 ^  

由图象知. 当 0  1.2 5时，72= 1.5八

… ^ 1 分 ) 

〔1 分 ）

此时 〔1 分 ）

5=810

(之分）
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